

第一届“三秦最美法律明白人”选树结果公布——

我市1人上榜1人获提名

本报讯 近日,第一届“三秦最美法律明白人”选树结果出炉,我市1人荣获“三秦最美法律明白人”称号,1人获“三秦最美法律明白人”提名。

为充分发挥“法律明白人”在推进基层民主法治建设、提高群众法治素养、预防和化解社会矛盾等方面的重要作用,去年9月,省委宣传部、省司法厅、省民政厅、省农

业农村厅、省乡村振兴局组织开展了第一届“三秦最美法律明白人”选树活动。经过单位推荐、审核联评、公示等程序,共评出10名“三秦最美法律明白人”,另有10人入选“三秦最美法律明白人”提名名单。其中,我市渭滨区姜谭路街道姜谭路西社区党委书记、调委会主任陈勤莉荣获“三秦最美法律明白人”称号,千阳

县张家塬镇新文村党支部书记、村委会主任张利军入选“三秦最美法律明白人”提名。

2001年,陈勤莉担任姜谭路西社区党委书记及调委会主任,她和团队在辖区深入开展“四千行动”(进千家门、知千家情、解千家难、暖千家心),用温情化解居民矛盾纠纷,用勇气面对矛盾冲突,用责任维护和谐安宁,摸索出了

“网络排查、五心化解”工作方法。二十多年来,经她调解的各类民间纠纷达千余件,调解成功率达98%。张利军扎根基层十余年,认真学习法律知识,善于将矛盾纠纷化解在萌芽状态,累计调处群众纠纷30余件。他还通过入户走访宣传、喇叭宣讲等方式,向群众宣讲法律知识,引导大家学法、守法、用法。

近日,千阳县城关镇西新区社区广场上人头攒动,每周一次的社区“相约八点半”活动如约与社区群众见面。

在庄严的升旗仪式后,社区工作者和小区物业工作人员“现场办公”,开展消防安全科普宣传、环保知识宣讲、养老金资格年审、高龄补贴年审现场办理(见右图)……工作人员为居民提供细致贴心的服务,让居民真切感受到“家门口的幸福”。同时,社区志愿者走进安馨家园小区开展“垃圾不落地 车辆停放齐”文明家园志愿服务活动,通过清理卫生死角、整理乱停乱放和消除安全隐患,让群众生活的家园变得更加干净整洁、舒适宜居。

“我们社区属于移民搬迁安置社区,人员组成较为复杂,治理难度大。为了让搬迁群众融入新社区,增强归属感,社区通过定期举办‘相约八点半’活动,将辖区各种力量资源整合在一起,共同参与社区治理,让群众成为基层社会治理的参与者、受益者。”西新区社区党支部书记张艳艳告诉记者,“相约八点半”活动每月设置一个大主题,每周围绕月主题策划相关活动,设置了升国旗、政策宣讲、居民议事、志愿服务等环节,搭建起一个集普法宣传、民主协商、矛盾纠纷排查化解、志愿服务于一体的综合平台,切实为群众办实事、做好事、解难题。

小区一些老人在遛弯时捡拾各种废品,堆放在楼道内既影响居住环境,又存在安全

“相约八点半” 共建幸福家园

——千阳县城关镇西新区社区创新基层社会治理小记



隐患。在“相约八点半”居民议事环节,有居民代表提出这一问题。物业工作人员表示,他们也上门多次给老人做工作,但治标不治本。社区了解情况后,立即安排楼栋长、网格员入户排查,并建立重点户清单。在此基础上,社区和废品收购站达成协议,定期来社区开展流动收购,联合卫健、消防部门和民警对重点户劝说教育,长期困扰居民的楼道杂物堆积问题得到圆满解决。

“相约八点半”,有事大家谈。西新区社区借助“相约八点半”活动,搭建了居民议事平台。在古色古香的“议事亭”里,社区干部、居民代表、物业公司工作人员、驻区单位代表围坐在一起,大家你一言我一语,共商社区事务,讨论涉及居民公共利益的重大事项,通过汇集民意、聚民智,制定了涉及高空抛物、车辆停放、宠物饲养等“一事一约”,破解了高空抛物、乱停乱放等治理难

题,居民的主人翁意识不断增强,参与议事人数持续增加,议事范围持续扩大。

“‘相约八点半’凝聚了人心,汇集了众力,激发了社区基层治理的内生动力。”张艳艳表示,西新区社区将坚持从提升“相约八点半”活动的品质入手,加强联动辖区各方力量,融合“线上线下”资源,搭建群众广泛参与的社区治理平台,让群众满意的服务遍地开花。

金台区人民法院坚持“诉源治理”

帮16名农民工追回劳动报酬

本报讯 “太感谢法官了,这么快就帮我们要回了被拖欠的务工费!”近日,拿到被拖欠一年多的工资后,农民工李某感激地对金台区人民法院法官说。金台区人民法院坚持“诉源治理”,成功调解了一起劳务合

同纠纷案,为16名农民工追回了被拖欠的4万余元工资。

2023年2月,李某等16人在被告李某承包的果园务工。务工结束后,李某拖欠劳务费共计4万余元,在多次催要未果后,部分务工人员将李某诉至法院。

金台区人民法院速裁庭副庭长李伟收到案件后,认为直接判决进入执行程序不利于及时维护原告合法权益,便积极联系被告,组织双方多次进行协商。在法官动之以情、晓之以理、释之以法耐心调解下,双方最终达

成一致意见,李某当庭履行了支付拖欠劳务费的义务。

在案件调解过程中,法官并未简单就案办案,而是把“诉源治理”理念融入其中。法官在与农民工沟通中了解到,还有多名提供劳务的人员未起诉且被告李某对欠付劳务费的事实没有异议后,法官主动督促李某自觉支付其余多名未诉劳务人员的劳务费,实质性化解矛盾,实现了良好的法治效果和社会效果。

焚烧秸秆要当心 引发火灾将获刑

春耕秋收时节,是焚烧秸秆的高发期,有些人为了省事,会在地里焚烧多余的秸秆。可是大家知道吗,焚烧秸秆,不仅会污染环境,还可能触犯刑法。由陇县人民检察院提起公诉的张某某,就因失火罪被判处有期徒刑1年。

案情回顾

2023年3月,被告人张某某在其承包地干活时,因

焚烧秸秆引燃附近的林木,引发大面积火灾。经鉴定,过火地块属林地,过火面积约为14.7公顷(221亩),人工造林恢复费用合计为27万元。陇县人民检察院以失火罪将张某某起诉至陇县人民法院,经法院公开开庭审理,张某某被依法判处有期徒刑1年,缓刑1年。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第一百一十五条规定:放火、决水、爆炸以及投放毒害性、放射性、传染病病原体等物

质或者以其他危险方法致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

过失犯前款罪的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑或者拘役。

《中华人民共和国消防法》第六十三条规定:违反本法规定,有下列行为之一的,处警告或者五百元以下罚款;情节严重的,处五日以下拘留:

(一)违反消防安全规定

进入生产、储存易燃易爆危险品场所的;

(二)违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的。

检察官说法

失火罪,是指由于行为人的过失引起火灾,造成严重后果,危害公共安全的行为。广大群众一定要树立安全意识和法律意识,谨慎用火、安全用火,杜绝火灾隐患。尤其是严禁在野外用火,一旦引发森林火灾,必将受到法律的严厉制裁。

用“检察蓝”守护“半边天”

我市举办检察开放日活动



本报讯 4月16日,市检察院与陇县检察院联合举办“法治守护半边天 携手建功新时代”检察开放日活动,邀请12名省市县人大代表、政协委员走进陇县检察院,与检察官面对面共商妇女儿童权益保护工作,探索维护妇女儿童权益的新思路、新举措。

近年来,全市检察机关将维护妇女儿童权益作为践行检察为民、增进民生福祉的重要内容,依法严惩侵犯妇女儿童权益的犯罪行为,教育挽救失足妇女,加强受侵害妇女儿童维权救助工作,着力对妇女儿童开展帮扶、救助工作,定期与相关部门召开联席会,形成保护妇女儿童工作合力。2023年以来,办理涉及妇女和儿童的司法

救助案件307件,向327名涉案困难群众发放国家司法救助金263.65万元,其中涉及困难妇女124人,发放救助金111.93万元。

当天,受邀代表委员参观了陇县检察院“匠心陇检”文化长廊和检察服务中心(见上图),详细了解了检察工作的流程、职能以及妇女儿童权益保障工作开展情况。在随后召开的座谈会上,市检察院负责人汇报了上年全市检察机关在妇女儿童权益保护方面所作的工作和取得的成就,发布了检察机关依法维护妇女儿童及女职工权益的典型案列。人大代表、政协委员畅所欲言,就进一步做好妇女儿童权益保护工作提出了许多宝贵意见和建议。

房屋渗水起纠纷 高效调解化干戈

本报讯 近日,岐山县凤鸣镇凤鸣西路社区调委会在凤鸣司法所的指导下,高效调解了一起房屋渗水纠纷,切实维护了辖区和谐稳定。

前不久,凤鸣西路社区一小区一号楼住户黄某到社区反映,二楼住户房屋渗水,造成自己布店房屋墙面和货物受损,严重影响门店生意。他多次找二楼住户协商未果,遂申请社区调委会予以调解。社区调委会受理案件后,两名调解员第一时间赶到现场,邀请物业人员共同进行调查。经查明,二楼住户李某家卫生间马桶

漏水严重。随后,在物业人员的见证下,调解员趁热打铁,组织双方当事人协商,引导李某联系专业人员修缮马桶,更换零件,漏水问题得到彻底解决。经过调解员的释法说理、耐心引导,黄某在看到漏水问题解决后,主动提出自己修复墙面和晾晒清洗布匹,李某也诚心赔礼道歉,这起纠纷半天时间就得以高效稳妥化解。

近年来,凤鸣司法所大力加强村(社区)人民调解员的培训和培养,充分发挥人民调解员扎根基层、贴近群众的优势,耐心细致化解每一起矛盾纠纷,切实筑牢维护社会稳定的“第一道防线”。

模拟法庭进校园 学法用法护成长



近日,渭滨区人民法院姜谭法庭联合高新第十小学开展了“模拟法庭”进校园暨普法宣传活动,为百余名师生上了一堂别开生面的普法课。

随着清脆的法槌声敲响,“庭审”正式拉开序幕。小学生分别扮演审判员、审判员、书记员、公诉人等角色,依次完成了法庭调查、法庭

辩论、最后陈述、宣判等全部审判流程,完整展现了刑事案件庭审的庭审过程,让旁听师生身临其境地感受到了庭审程序的严密与法庭的庄重威严。随后,法官结合模拟法庭的案情,向同学们讲解了校园欺凌的表现形式及危害,教育引导大家在面对校园欺凌时学会用法律武器维护自身合法权益。

(本版稿件由本报记者鲁淑娟采写)

